

## 师者

2018年5月2日,习近平总书记在北京大学师生座谈会上的讲话中指出:“古人说:‘师者,人之模范也。’在学生眼里,老师是知识的源泉、道德的楷模、行为的榜样,对学生的成长有着深远影响。教师思想政治状况具有很强的示范性。要坚持教育者先受教育,让教师更好担当起学生健康成长指导者和引路人的责任。”

□ 刘 齐

“师者,人之模范也”,出于西汉著名学者扬雄的《法言》首篇《学行》:“师哉!师哉!桐子之命也。务学不如务求师。师者,人之模范也。”“桐子”即“童子”,晋人李轨注为“桐子,洞然未有所知时,制命于师也”。扬雄之言大意为,教师是能够让未萌之人祛邪向善、安身立命的根本。尽力为学,不如尽力求师,因为教师是人们的模范。

扬雄所在之世,正是经学派系林立,众说纷纭之时。扬雄遂模仿《论语》而写著了这部语录体哲学著作《法言》,以正统的儒学观点驳斥诸子之说,目的在于解时惑、答人疑。在《法言》中,扬雄以《学行》为卷首。因为在扬雄看来,“学,行之上也”,能够积极主动去学,并身体力行,才是最好的学习。

## 光明论坛

中国新闻奖名专栏

温故

怎么去学?荀子有言“学莫便乎近其人”,到了汉代,学风大盛,“人其父生而师教之”的思想成为共识,汉代民间还流传谚语“三岁学,不如一岁择师”,所以扬雄在《法言》中指出:“呱呱之子,各识其亲;谆谆之学,各习其师”。因此,学生学了什么,学到了什么程度,完全在于师。而这些学生,又有可能在今后成为他人的老师。所以人们很早就意识到教师这一职业的特殊性和专业性。西汉初年,董仲舒便说“善为师者,既美其道,又慎其行”。倘使“不善”,便如扬雄所感慨“模不模,范不范,为不少矣”!既然不是所有的师都可以成为“人之模范”。那么,什么样的师,才是“人之模范”呢?

作为“人之模范”的“师者”,首先要有志。志在中国古人思想当中,尤为重要。无论是孔子强调的“志于学”“志于仁”“志于道”,还是孟子所说的“尚志”,它既是每个人人生的重要起点,也是为之奋斗的目标。教师之志,就是要传“大学之道”,让从学者明知“大学问”,实践于整个社会这一“大学校”,从而成为立于世之“大人物”。所以,《礼记·学记》有言:“善歌者,使人继其声。善教者,使人继其志”。善于教育的人,他们的语言“约而达,微而臧,罕譬而喻”,具有一种感染力,容易使从学者继其志向,传承师道。当前,评判教育效果的尺度,不仅仅是学生知识能力的精进,更根本的乃是教师之志给予他们的影响的深度。

作为“人之模范”的“师者”,其次要有德。《易》曰:“君子进德修业。”立德、向德,是成就功业的前提和基础。几千年来,中华民族一直有着重视教师道德修养的优良传统,并将“师德”作为为人师表的重要体现。在古代思想家看来,教师是社会文化道德的维系者,因此,对教师的职业要求更多地体现在道德素质上,尤其强调教师对学生的人格感化和道德示范作用。《周礼·地官·师氏》中,将“师之德”阐述为“一曰至德,以为道本;二曰敬德,以为行本;三曰孝德,以知逆恶”。因此,有此“三德”,教师只要以身作则,言传身教,便可“以徽诏王”“教国子”。这也是无言之教的威力,因为教师就是“以身戴行者”,“不能正其身,如正人何?”有德之师,“以身立教”,则可“为师于百千万年间,其身亡而其教存”。

作为“人之模范”的“师者”,再次是要有学。教师给人们的普遍印象,大多是学富五车、满腹经纶的。教师不仅要对自己的专业知识有深刻把握,“以其昭昭使人昭昭”,也要对专业外的知识有所了解,做到专业内的知一切,专业外的知一点。尤其在知识大爆炸的今天,要时刻有“学如不及,犹恐失之”的危机感,这也正是《学记》所谓“教学相长”之意。因此,把知识传授给学生,绝非是“呻其古辞,多其讯”那么简单,也不能是“记问之学”那么容易,而是要因时而异,因材施教,中外相比,古今相较,融会贯通,常讲常新,正所谓“温故知新,可以为师,古今不知,称师如何?”能做到这些,便是能够专而精、通古今,“知微而论”的教师了。

作为“人之模范”的“师者”,最后要有爱。教师的工作对象是学生,说到底,是人與人之间的交往。人之交往,重在交心。“知其心,然后能教其失”。对于学生,教师是不能选择的。因为既然是“人之模范”,就应该成为一切学生的教师,做到“有教无类”,尽其知而教,无隐无私,来奉献出自己的一切。“爱之,无类勿劳乎?忠焉,能勿诲乎?”把学生视为自己的子女,爱护学生,呵护学生,积极鼓励,循循善诱。正如孔子所言,“与其进也,不与其退也,唯何甚”,一切都是为了使学生成长、成才、成人。因此,对学生的爱,是一种博爱,一种大爱,一种“亲亲而仁民”之爱,从而“视诸生为其子弟,诸生信爱如其父兄”。师生就在这种互爱互敬的情谊交融之中,无不相协。

这样的“师者”,对我们这个有着悠久教育传统的泱泱大国来说,不胜枚举。其功业与思想、修养与人格,断非三言两语所能概括,但他们都有着尚公无私、兼济天下的品格,甘于清静、淡于名利的襟操,勤于求索、乐于进取的追求,垂青人才、奖掖后学的度量。也正因一代一代师者的传承、发扬,给我们留下了一篇篇名言,传下了一段段佳话,树立了一座座丰碑,铸就了中华民族独特特质的“师道尊严”。

(作者系南京师范大学教育科学学院教师、南京大学历史学博士后)

## 推动“一带一路”建设行稳致远

□ 钟 超

## 光明论坛

中国新闻奖名专栏

评论版投稿邮箱

gmpinglun@163.com

“一带一路”建设是我们推动构建人类命运共同体的重要实践平台。”日前,习近平总书记在中央外事工作会议第一次会议上指出,要抓好首届“一带一路”国际合作高峰论坛成果的落实,凝聚各方共识,规划合作愿

景,扩大对外开放,加强同各国的沟通、协商、合作,推动“一带一路”建设走深走实、行稳致远,更好造福各国人民。

“中国方案,大道之行”。几年来,“一带一路”建设从理念到行动,发展成为实实在在的国际合作,取得了令人瞩目的成就。博鳌亚洲论坛发布的一份报告显示,2017年,中国企业在20多个国家建设经贸合作区,为有关国家创造近11亿美元税收和近18万个就业岗位。无论是快速增长的经贸规模、不断拓宽的投资领域,还是相继建成投入使用的铁路、

公路、港口等基础设施项目以及日渐紧密的人文交流,都彰显了“一带一路”建设的旺盛生命力,反映了国际社会对于开放和发展的真诚期待。

“一带一路”倡议来自中国,但成效惠及世界。如果将“一带一路”倡议狭隘理解为中国古代丝绸之路的复兴,那就将其格调和内涵都看低了、看小了。“一带一路”建设的核心内容是促进基础设施建设和互联互通,对接各国政策和发展战略,深化务实合作,促进协调联动发展,实现共同繁荣,这意味着“一带一路”建设不是另起炉灶、推倒重来,而是实现

规划对接、优势互补。正如习近平总书记所指出的,要将“一带一路”建设成一个开放包容的合作平台,一个各方共同打造的全球公共产品。

推动“一带一路”建设行稳致远,关键是要让“一带一路”建设的成效惠及世界、造福各国人民。互利共赢才能行稳致远,开放包容才能携手同心。展望世界局势,孤立主义、保护主义、逆全球化没有未来,和平、发展、合作、共赢才符合时代潮流。当前,俄罗斯欧亚经济联盟建设、蒙古国“发展之路”倡议、希腊建设重要国际物流中转枢纽战略、马来西亚经济

转型计划、哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策、沙特“2030愿景”、土耳其“中间走廊”等各国发展规划纷纷出台,我们更愿意看到“一带一路”建设与各国规划实现对接和互补,实现“一加一大于二”的实效。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”5年来,“一带一路”建设已经迈出坚实步伐,取得了令人瞩目的成效。我们要乘势而上、顺势而为,将“一带一路”建成和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路,推动“一带一路”建设行稳致远,迈向更加美好的未来。

## 对“川航迫降”点赞之后还须彻查

□ 任 然

5月14日,四川航空3U8633重庆至拉萨航班在飞行过程中,驾驶舱右侧挡风玻璃破裂脱落,机组紧急备降成都双流机场。

有人称,世界上最美好的两个词,大概就是“有惊无险”和“失而复得”。川航3U8633航班在飞行过程中驾驶舱右侧挡风玻璃破裂脱落,甚至一度造成副驾驶半个身子被“吸”出舱外,最终实现平安着陆,无疑让人感受到这两个字的真实分量。

有惊无险,成功迫降,机组人员的沉着、专业应对是关键。不少航空

专业人士都认为,这种紧急而且非常罕见的情况,驾驶员能驾驭飞机安全降落,对于心理素质和操作技术都是极大考验,整个过程和结果称得上是奇迹。国家民航局也为川航这个英雄机组点赞。

如此极端和高风险的场景,谁也不愿意遇到。但事后从风险防范的角度看,成功应对这种罕见的高难度备降,对于航班飞行中的紧急情况处置,不啻是一次经验积累。这次紧急处置有哪些值得吸纳的经验,或者说,又对日常的飞行员应急能力训练有何启示,值得总结和思

考。

不过,点赞英雄机组,总结成功经验,也不能忽视一个本质问题,那就是,这是一起航空安全事件。飞机飞行过程中,驾驶舱右侧前的挡风玻璃,到底因何而破裂脱落,不能与点赞机组的成功应对而混为一谈。有专业人士分析,在近万米高空,鸟类碰撞的可能性不大,其他可能原因,还包括玻璃防结冰系统出现故障,安全情况处置,不啻是一次经验积累。这次紧急处置有哪些值得吸纳的经验,或者说,又对日常的飞行员应急能力训练有何启示,值得总结和思

考。

航空飞行安全的要求性极高,作为目前世界上最安全的交通工具,航空安全保障,一个很重要的依托便是高度精密、专业的安全排查与反思机制。像一些航空事故,其调查过程甚至会长达几年时间,就是为了避免任何可能错过的安全漏洞。根据真实航空事件改编的电影《萨利机长》中,虽然机长成功让飞机安全降落,保证了乘客的安全,但事后依然接受了极其严格的调查,让人印象深刻,而这正是近乎严苛的航空安全文化的一个缩影。

## 杜绝网络传销应在体制机制上下功夫

□ 李思辉

据媒体报道,近日,广东摧毁“云联惠”特大网络传销团伙,黄某等多名主要犯罪嫌疑人落网。这一特大网络传销案迷惑大众的主要伎俩是所谓的消费返利、防病养老。

近年来各种网络传销案件久治不绝,拉人头、交纳会费、积分返利等,花样百出,模式不尽相同,但“防病养老”却是传销组织最惯用的几种幌子之一。此前,上海就曾出现以“消费养老”为幌子的家帝豪6万人传销大案,山东、山西等多个省市也破获过多起以“投资养老”“消费养老”为幌子的传

销案件。每一次类似案件被破获后,有关部门都会发出“警惕养老传销骗局”的提醒。但过不了多久,往往又会有新的传销组织以“防病养老”的名义出现,继续坑蒙拐骗。网络传销的顽固性,由此可见一斑。

这一方面提醒有关部门,应进一步加大力度,在网络防控技术上实现更大突破,以更有效的监管和更精准的打击,杜绝特大网络传销案件的发生。传统的传销伎俩“傍上”了开放的互联网,致使传销变得更隐蔽、分散、复杂。但这也给及时发现和迅速

侦破此类案件提供了可能——顺着互联网这根藤,摸到传销组织这个瓜。目前,相关部门在这方面已有不少积极实践,但其中依然有很大改进空间,继续坑蒙拐骗。网络传销的顽固性,由此可见一斑。

网络传销骗取财物、坑害家庭、危害社会,但囿于干预和打击的滞后,很多网络传销活动在起步阶段,或者危害并不算大的阶段被及时打断。而一旦侦破往往就是牵涉几千人、上万人,涉及几十亿元、上百亿元甚至更大金额的重大案件。这样

的案件即使彻底侦破,但危害已经造成。进一步完善相关法律法规,建立周密防范、及时介入的防控机制,提高反应的灵敏度,才可能对网络传销活动实现拦腰截断,乃至扑灭于萌芽之中。

另一方面,也要切实提高社会保障水平。为什么“防病养老”成为各类传销组织经年累月屡试不爽的幌子?一个重要原因就是目前的医疗和养老保障还有进一步完善提高的地方。当前,我们的医疗、养老等社会保障已基本实现了全覆盖,但质量还不高。有

## 自媒体也要讲求章法与底线

□ 张 凡

## 新闻随笔

据报道,日前,在上交所致上市公司浙江瀚叶的问询函中,把一个不争的事实暴露在公众视野当中:50个网络编辑打理上千个公众号,人均近20个,若以一天正常工作8小时来算,20多分钟就得完成一个公众号的内容生产和推送。对此,除了感到震惊之外,相信许多人也会跟笔者一样心生疑虑,如此连成的自媒体推送真的可靠

吗?越来越普及的移动终端,正在改变媒体传播的传统格局。新媒体兴起以来,人们对公共事件的重视程度和参与的自觉性、主动性早已今非昔比。他们通过网络平台交流信息和分享互动,试图构建一种新媒体时代话语表达的开放空间与批评的多种可能性。

身处网络自媒体时代的当代人,“人人都有麦克风,个个都是通讯社”;换言之,“人即终端”让越来越多人表达更自由、更多样化,但

这并不意味着事事可任性。个体表达同样需要讲求章法,“从心所欲,不逾矩”。在众声喧哗的互联网语境下,更需要自媒体人强化个人自律和底线思维,对一些具有较大粉丝量与影响力的自媒体大号而言更应如此。若是只片面追求点击量,过于粗制滥造而不注重自身内容生产与推送的质量,从长远看,无疑是自掘坟墓。

没有规矩,不成方圆。新媒体想要获得更好发展,就必须倡导行业诚信与自律,形成一定的行业规范,

不断进行自我审视与自我规范,这样做不仅不会束缚自身手脚,反而会带来更好更长远的发展成效。当今社会,新媒体语境中的任何“发声筒”想要得到公众的认可、促进自身繁荣,必须以真诚的行业态度对待公众,并以此赢得公众的信任。在当下这样一个生活面极易被“话语消费”的时代,新媒体需要倡导诚信为本,以此营造风清气正的新媒体运营生态。

然而,令人费解的是,当前一些网络评论为了博大众眼球和舆论关

注度,或运用标题党式的消息推送,或借用恶俗粗劣的文字表达,长期游走于低俗而拙劣的边缘;有些自媒体公号无底线地蹭热点,断章取义,不仅侵害了公众的合法权益,更贬低了自媒体的公信力。

新媒体发展到今天,已不是什么新生事物,更不是法外之地,应用程序、公众账号、网络直播等各类新媒体均被纳入统一管理范畴,在这些平台上提供的互联网信息服务将会受到明确监管。作为以传播信息为根本使命的各类媒体,无论技术发展到什么程度,仍需倡导行业自律与时刻铭记于心的底线思维。如果底线意识缺乏,罔顾事实真相,大肆拼接、逻辑混乱、信息失实的内容生产和推送来误导公众,造成不明内情的网友以讹传讹,那么,也将承担相应的代价。

(作者系石河子大学文学艺术学院副教授)

防止家长变成“编外老师”才能有力有效。

(原载于光明网 作者:余明辉 摘编:孙晓)

## 网言